

## Roky 1997 – 2006

### Doplnění událostí v obci podle poznámek starosty Ing. Bohumila Kašpara

Někdy v dubnu roku 1997 přinesl pan Jaroslav Kunstfeld, tehdejší obecní kronikář zápis za rok 1996, ke schválení zastupitelstvem. Oznamoval mi, že kroniku už psát nebude. Předtím psal dlouhá léta kroniku pan farář Josef Novák, rodák z Krásenska, který přišel jako kaplan do naší obce v roce 1936. Zajímal se o minulost a dějiny našeho kraje a shromáždil kolem sebe řadu zájemců o historii. Při Osvětové besedě v Moravičanech vznikl Vlastivědný kroužek a Vlastivědná JIZBA v 1. poschodí moravičanské fary, kde byly shromažďovány nálezy z pravěkého osídlení Moravičan. Asi od roku 1953, více méně na popud pana faráře, začal archeologický výzkum pohřebiště lidu popelnicových polí na tzv. Dilečcích, v areálu zemědělského družstva. Probíhal s přestávkami až do roku 1968. Po celou dobu byl na moravičanské fare ubytován PhDr. Jindra Nekvasil CSc., který výzkum řídil.

Vlastivědný kroužek při Osvětové besedě v Moravičanech vydal v roce 1965 výsledek dlouholetého bádání pana faráře Nováka:

Dějiny Moravičan 1. díl – Od pravěku do roku 1945

Dějiny dědiny Moravičan 2. díl – Statky a domky

V roce 1993 vydal Obecní Úřad Moravičany Dějiny Moravičan a Doubravice.

Páter Josef Novák, kanovník, arcibiskupský rada a farář v Moravičanech se zasloužil o náhradu kroniky obce, kterou zničil František Homma. Starostou byl jmenován 17. 10. 1938, když byly Moravičany „zabrány do rajchu“ a skončil 24. 11. 1938 po návratu do 2. republiky. Předpokládám, že náhradní kroniku napsal pan farář Novák s profesorem Vlastimilem Ambrožem, který byl kronikářem v letech 1919 až 1927 (zemřel 13. 1. 1940). Paradoxem bylo, že po roce 1948 musel být jako autor zápisů v obecní kronice uváděn někdo jiný, a to obvykle člen rady MNV Jan Gottwald. Následovník pana faráře, pan Jaroslav Kunstfeld senior, všeměl, nesmírně pracovitý člověk, technický talent, který uměl spravit všechno od hodinek až po kombajn. Kolik domovních fasád v Moravičanech a okolí se sgrafity a intarziemi nelze ani spočítat. Nejráději pracoval se dřevem. Obec má na něj památky pomalu jako umělecká díla. Vstupní dveře do restaurované kapličky u bývalé cesty k Lošticím na Přičkách, mistrovský portál kaple sv. Josefa a doubravické kaple Boží trojice, vše řemeslně dokonalé. Pánbůh mu dopřál dlouhý život, i když v posledních letech už to je trápení, vůle k životu přetrvává, ale tělo již dobře neslouží. Duševní zdraví stále slouží a neutuchá stálý zájem o dění kolem sebe a o kontakt s lidmi. Od roku 1990 do roku 1994 byl pan Kunstfeld prvním polistopadovým místostarostou obce.

## Rok 1997

Koncem roku 1996 byl sestavován rozpočet na rok 1997 podle nových pravidel, poprvé bez zprostředkování okresního úřadu.

Návrh rozpočtu 5 200 000 Kč – rozpočet vyrovnaný (pro srovnání r. 1996 3 700 000 Kč). Pro tento rok byla plánovaná jen jedna větší akce na sídlišti Hella, místní část Závodí – 6 domů. Její součástí byla dešťová kanalizace, veřejné osvětlení, splašková kanalizace a čistírna odpadních vod, asfaltová komunikace. Na tuto akci přispěla firma Hella Mohelnice 400 000 Kč. Záměr plynofikace byl zadán firmě Agroprojekt Olomouc, byly vypracovány podklady pro územní řízení, zaplatilo JZD Loštice. Proběhlo jednání se SMP Ostrava a PCP Praha. Uskutečnila se transformace knihoven, jednalo se prakticky o převod majetku knihoven do vlastnictví obce. V Moravičanech byla knihovna v původní budově OÚ nad garáží, v Doubravici rovněž v bývalém MNV č. 6. Proběhlo finanční vyrovnání podílu SME z rekonstrukce NN, z let 1995 a 1996. Akce byla plánovaná v nákladu 7,2 mil. Kč - rekonstrukce NN, 1,2 mil. Kč - rozhlás a osvětlení. Z částky 7,2 mil Kč měla obec dostat zpátky 50%. Za tuto částku měla obec dílo předat SME. Byla zadána oprava druhého kříže u silnice k Mohelnici (Winklerův kříž). Dále byl opraven kříž u odlehčovacího toku. Při stavbě byl původní kříž rozbit a nahrazen křížem původně ze Supíkovic. Dále byl opraven kříž na Sěkorníku

v Doubravici u bývalého pole p. Jarolína. Opravu a restaurování těchto křížů prováděl kameník a sochař Tkadlec z Jesence.

Od města Loštic bylo zakoupeno rozmetadlo za traktor na zimní posyp komunikací. Začalo se s opravou zádek na hřbitově, prováděli Vařeka A., Vlček F. a Krbec J. Byla nespokojenost s postupem prací na Územním plánu, stále nebyla ukončena 1. etapa PRŮZKUMY A ROZBORŮ, dlouho chyběly problémové výkresy. Objekt č. p. 85 (za poštou), bylo rozhodnuto: zadní bytový trakt (3 byty) prodat nájemníkům, v přední části pošta nemá zájem na rozšíření provozu, část upravit na ordinaci a čekárnu, zřídit žumpu na vyvážení pro celý objekt. Později bylo zadáno firmě Sedlář. V červnu bylo podáno trestní oznámení na starostu pro zneužití pravomoci veřejného činitele. Oznámení podal Stanislav Ziháněl – zmocněnec Solich. Jednalo se o vyvlastnění pozemku pod školou. V říjnu se schvaloval prodej pozemku „okř“ u dálnice v bývalém katastrálním území Palonín. Pan Ing. Brázdil předložil smlouvu z roku 1993 o prodeji tohoto pozemku, který se tehdy neuskutečnil. Bývalý vlastník Jaroslav Bořan z Palonína se soudně domáhal zneplatnění výkupu pozemku pro účely stavby dálnice. Rozhodnutí o zamítnutém odvolání ke krajskému soudu dostala obec na vědomí až v roce 1990. Bylo zadáno zpracování podkladů pro povolení k vypouštění odpadních vod do vod povrchových pro Aquaplán Šumperk. Byt za poštou byl přidělen rodině Mikešových. V přípravných pracích na plynofikaci došlo ke zdržení, protože Agroprojektu Olomouc se při povodni utopil archiv. Obec nakoupila elektrický vysoušeč zdiva za 47 000 Kč a plovoucí čerpadlo za 37 000 Kč pro hasiče. Schválil se příspěvek 400 000 Kč na kanalizaci a čističku na sídlišti Hella. Obec nakoupila 2 kusy vysoušečů zdiva za 127 000 Kč, dostala příspěvek 120 000 Kč, potom jej vrátila HZS Šumperk. Byl zapůjčen 1 tepločet s ventilátorem a 2 vysoušeče kondenzační. Petr Holý z Doubravice vyrobil uzamykatelné skříňky pro knihovnu v Doubravici za 21 000 Kč. Knihovna byla přestěhována z bývalého MNV Doubravice do domu s pečovatelskou službou, do kulturní místnosti.

## Záplavy v červenci 1997 v obci Moravičany

Počátkem roku 1997 se na noční obloze začala objevovat kometa, která podle svých objevitelů dostala název Halle-Boppova. Byla viditelná pouhým okem vysoko nad východním obzorem koncem února a v březnu. Od května byla údajně viditelná už jen na jižní polokouli. Pozorováním a výpočty se zjistilo, že jde o kometu s dobou oběhu 3800 roků, takže předcházející „návštěva“ nebyla zřejmě zaznamenána, ani zobrazena. V červenci 1997 prošla přísluním Enckeova kometa a 4. července (na Prokopa) byla mimořádně blízko zemi. Byla viditelná v běžném triedru. Za starých časů komety oznamovaly přírodní pohromy a války. Neobvyklé bylo v tomto roce chování čápů, kteří měli tehdy svoje hnízdo na elektrickém sloupu v zahradě domu č. 164, tehdy Jaroslava Horčičky. Přiletěli posledního března. V noci na 1. dubna napadlo skoro 10 cm sněhu, takže jsme ho shrnovali sněhovým pluhem. Čápi bývali vidět na hnízdě pouze večer. Začátkem května začalo být divné, že na hnízdě nebylo vidět, že by čápi seděla na vejcích. Někteří lidé tvrdili, že majitel Horčička asi střílí vzduchovkou po čápech, aby nemohli zahnízdit a svým trusem neznečišťovali zahradu a přilehlý chodník. Pan Horčička to popřel. Když se do věci začali míchat ochránci přírody, tak jsme s místostarostou přitáhli výsuvný žebřík a vylezli nahoru ke hnízdu. Hnízdo bylo prázdné, žádné vejce a bylo tam pouze pár chomáčků trávy nebo obilí, které se tu uchytily, protože bylo dost vlhké jaro. Čápi se nadále zdržovali v přírodě a na hnízdo se vraceli pouze na noc. Změna začala někdy počátkem června, kdy se začali čápi shromažďovat kolem vodojemů a zřejmě nocovali na střeších budov zemědělské farmy. Pokud si zpětně vzpomínám, mohlo se tam shromažďovat 8 až 10 čápů. Někdy koncem června najednou čápi nebyli a vrátili se až příští rok koncem března. Původně na Moravě začaly bez výstražky a jakéhokoliv upozornění, přestože už tehdy v televizi jakási počítačová verze předpovědi existovala. V pátek 4. července jsem byl odpoledne v obecním lese pro dřevo, a protože začalo asi v 16 hodin hustě pršet, tak jsem ho na dvoře jenom vysypal z vlečky na hromadu. K porovnání dřeva jsem se pak dostal asi až za 14 dní. V sobotu 5. července (svátek Cyrila a Metoděje) pršelo, ale nijak vydatně. Třebůvka i Morava se začaly zvedat. Ve večerních zprávách nebyla ani zmínka o tom, co potom následovalo. V neděli 6. července (na Husa) přestávalo pršet a po poledni jsem vzal obecní traktor a objížděl obec. Napřed přes nádraží na býčí louku k limnigrafické stanici k vodoznakou v Moravě, pak za Moravou až k točně a potom až na most přes Moravu u Nových mlýnů. Na zpáteční cestě jsem šel do Mitrovic a u kapličky na návsi debatoval s Mirkem Stejskalem a jeho matkou. Na moje obavy řekla paní Stejskalová, že „se nebojí, protože na tomto místě voda nikdy nebyla.“ Za 40 hodin na to,

v úterý, už jsem se brodil vodou nad kolena, když jsme z Mitrovic odváželi s Ludškem Motejzíkem bábi Kučerovou a její dceru. Žádný z nás si neuměl představit, že by mohla přijít taková povodeň, která by překonala všechny povodně v 200 leté historii Mitrovic.

V pondělí 7. července, po 6. hodině ranní, se jel starosta Ing. Kašpar na kole podívat na vodoznak na Moravě a od paní Berkové, která chodila každý den ráno zapisovat stav vody, se dozvěděl, že stav vody výrazně stoupá. Spolu s velitelem hasičů Zdeňkem Horákem šli spustit klapku na výstí kanalizace ze sídliště do Třebůvky, následně zvedli stavidla do odlehčovacího toku Třebůvky. Po poledni se začali scházet hasiči do zbrojnice a začali připravovat nafukovací člun a stříkačku na eventuelní čerpání vody. Snažili se zjistit jakékoliv informace a přitom neustále sledovali vzestup vody na řekách. Po poledni začala voda vnikat přes točnu do Mitrovic. Chlapi z Mitrovic si vzpomněli, jak za starých časů (v r. 1938) zamezili vodě přístup tak, že udělali hrázku z hnoje napříč mezi Krobotovým a Beranovým stavením. Starosta se spojil s Jendou Rozsypalem z Palonína, který s Liazkou dovezl asi dvě fůry hnoje od Kravinů z Loštic. Mitrovští pak udělali hrázku a až do 5 hodin večer bránili vodě v průtoky, následně to museli vzdát. Jednak to byl hnůj slamatý a tedy lehký a hlavně vody neustále přibývalo. Nakonec se ukázalo, že ten hnůj sebrala voda směrem do návsi, a jak neustále stoupala, tak se hnůj nachytl na drátěné pletivo a bránil vodě proudit. Okresní krizový štáb v Šumperku vyhlásil stav ohrožení. Krizový štáb obce, pětičlenný, byl sice svolán na 18 hodin do hasičské zbrojnice, ale 3 členové byli z ohrožených částí obce. Později večer se sešli hasiči ve zbrojnici a radili se sami, jak postupovat, protože ze Šumperka jsme žádné pokyny ani pomoc nemohli očekávat. Do Šumperka přišla povodňová vlna Desnou a Temenickým potokem určitě o půl dne dřív než k nám. Hasiči se rozdělili na dvě skupiny, jedna zůstala v pohotovosti a druhá měla nastoupit ve 2 hodiny v noci. Jediným vhodným dopravním prostředkem byl obecní traktor, se kterým se pokusili projet k mostu přes Moravu, u dubu v zatáčce k odlehčováku se vylévala voda a čím blíž k mostu, tím víc se přední kola traktoru ponořovala do vody. Z mostu jsme ve světle traktorových reflektorů viděli jen souvislou hladinu na Záhumení a na Zámoraví, řeka Třebůvka a Troubelka, to všechno byla jedna vodní plocha. Vedle Jednoty a na kraji Obory již byla voda. Do Hliníku se od podjezdu pod tratí se valila voda z druhé strany trati a zatápěla Zápríkopsní louky, Oboru a pole u pošty. V noci, po 2. hodině, tedy již v úterý na návsi v Mitrovicích už vysoké gumáky nestačily. Ze strany od rybníčku, tedy na návodní straně jsme viděli, že někde škvírami ve vratech stříká voda. Hladina vody na dvorcích za vraty byla zhruba o 40 cm výš, jak na návsi. Některá vrata měla vrátka, která stačilo otevřít, a hladina se srovnávala. Na některých vratech u rekreačních objektů bylo třeba odtrhat desky, aby voda mohla proudit. V úterý 8. července ráno byl vypnutý v Moravičanech elektrický proud. Po urgenci, u rozvodných závodů v Zábřeze, zapojili elektriku ve výše položených částech Moravičan. Nastal problém s lidmi, kteří měli potraviny a podobné věci v ledničkách a mrazácích. Hasiči převáželi tyto potraviny do domácností nezatopené části obce. Další problém byl s dobytčím v ohrožených částech obce. V Moravičanech se jednalo asi o 2 kusy hovězího, které bylo možno ustátit ve starém kravině a prasata pak na staré porodně na farmě v Moravičanech. V Mitrovicích měli obyvatelé možnost si převést dobytek do prázdného kravína v Doubravici. Obecní traktor využívali hasiči v Moravičanech, Pavel Hrubý se svým traktorem se přesunul do Mitrovic. V Mitrovicích na návsi už byla voda nad kolena, a tak záchranáři chodili bosí od domu k domu a volal na lidi, ať odejdou. Obec jim nabízela ubytování v Moravičanech, ale nikdo neměl zájem. Pan Věroš Gottvald křičel z okýnka na půdě: „Vodsud' mě dostanete leda mrtvyho“, lidé se báli svoje domovy opustit. Přesvědčit se dala jenom babička Kučerová a její dcera Marie Pazderová, které hasiči odvezli. Stará paní byla skoro nepohyblivá a obě ženy byly už na půdě. Starosta telefonoval do Šumperka na krizový štáb s požadavkem nějakého vybavení pro evakuované obyvatele z Mitrovic. Dostalo se mu však odpovědi, že si musí obec pomoci sama, situace na horním Šumpersku byla také hrozná. Ve středisku družstva v Moravičanech se scházeli traktoristé k obědu. Byl tam i vedoucí Radek Reif a ten přesvědčil Ludka Motejzíka, aby zajel do Mitrovic pro ty dvě ženy, protože měl tenkrát úplně nový traktor, který měl sání vzduchu výš. V Mitrovicích odnesl starou paní na zádech do traktoru a odvezl obě ženy do Moravičan. Voda v Mitrovicích za tu hodinu znovu stoupla a bylo jasné, že budou muset být evakuovány, a že to už normálním traktorem nepůjde. Starost se proto domluvil s Radkem Reifem, že jediná možnost je využití čelního nakladače Fadroma, se kterým jezdil ten den Ivoš Krbec z Moravičan. Mezitím v Mitrovicích spadl první štít domu č. 15 vedle kapličky (Bártovo). Než přijel Ivoš Krbec, přišli na pomoc hasiči z Řimic, které přivedl

bývalý moravičanský občan Luboš Křepský. Bylo jich 5. Jakmile přijel nakladač, tak to už šlo ráz na ráz. Zacouval pozpátku na náves a do lžíce, kterou spustil dolů, nastoupili 2 osoby i se zavazadly. Pak lžíci nadzvedl nad hladinu a pomalu vyjel do svahu k domu V. Seiferta, a tam se jich ujali hasiči a už tam taky přijížděli příbuzní a známí, kteří jim poskytli přístřeší. Manželům Gottvaldovým nabídl ubytování Tonda Frenzl z Řimic, který tam byl s hasiči. Mezitím se ukázalo, že paní Kučerová nemůže být v Moravičanech u vnučky, protože řadovky u nádraží byly zatopené, a tak ji odvezl starosta její druhé dceři do Nákla. V úterý 8. července povodeň gradovala a maxima dosáhla večer asi v 18 hodin, když na limnigrafické stanici údajně naměřili 485 cm. Tento stav odpovídá hladině vody pod železničním mostem přes Moravu. Povodňová vlna však procházela současně profilem inundačního mostu a její dravost a síla podemlela pilíře tohoto železničního mostu, takže dvoukolejná hlavní železniční trať se zborčila. Těmito dvěma prostupy pod železnici protékalo při kulminaci podle různých výpočtů od 620 až 800 m<sup>3</sup>/s. Přitom průměrný průtok na Moravě je 3,6 m<sup>3</sup>/s. Na Třebůvce v Lošticích byl vypočítán průtok 135 m<sup>3</sup>/s, průměrný průtok je 470 litrů za vteřinu. Závěr z výpočtů podle různých modelů byl, že se jednalo o více než 500 letou vodu.

Středa 9. července. Hasiči v Moravičanech zajišťovali pomocí člunu a traktoru kontakty a potřeby lidí v zatopených částech Moravičan. Mitrovice byly kromě 3 domů na svahu celé pod vodou. Za pomoci hasičů obec vyklízela místnost bývalého MNV v Doubravici a připravila se tam 3 místa na přespaní. Všechny písemnosti ze skříně starosta Ing. Kašpar následovně odvázel do archivu OÚ v Moravičanech. Na večer bylo zřetelně vidět rychlé ubývání vody.

Čtvrtek 10. července. Od rána bylo možno chodit po komunikacích v normální obuvi. V Mitrovicích bylo nutné zajistit průjezd po komunikaci a začala se uklízet suť ze spadlých stromů a domů. Odklizení se dělalo čelním nakladačem, se kterým se navázela suť na hráz bývalého rybníka, a tak se hráz zvyšovala. Kolem 10. hodiny dopolední byl viděl konečně v Mitrovicích velitele Doubravického sboru. Starosta hasičského sboru Doubravice (a Mitrovic) byl v době povodně na dovolené. Mezi doubravickými kolegy hasiči se nenašel nikdo, kdo by nabídl pomoc nebo měl alespoň snahu pomoci. To měl starosta doubravickým hasičům za zlé až do konce svého starostování. Stav Mitrovic po povodni byl děsivý. Z vesničky o 30-ti číslech, bylo 27 domů zaplaveno. Pouze 3 domy ve svahu na výjezdu z obce k silnici nebyly zaplaveny: Pluháčkov, Seifertovo a Frébortovo. Zbylých 27 domů bylo vyplaveno zhruba do výše jednoho metru, 8 domů bylo poškozeno tak, že se zcela nebo částečně zřítily.

Číslo popisné:

- 1 – původně Beranovo (rekreační Pavel Kocian)
- 2 - Krobotovo (Zdeněk a Zdeňka a syn)
- 4 – Veselá Božena (důchodkyně)
- 9 – Gottvald Věroslav (důchodce)
- 10 – Kučerová Marie a dcera Marie Pazderová
- 11 – Sedlářovo (rekreační Vařeka Rosta)
- 14 – Vybíralovo (rekreační Kocian Milan)
- 15 – Bártovo (František ml.)

V zatopené části Mitrovic bylo jediné původní stavení postaveno z pálených cihel, a to č. p. 18 původně Vařekovo (rekreační Milan Vyskočil). Rodinný domek Weidingera Rudolfa byl postaven po 2. světové válce. Všechny ostatní domy byly z nepálených cihel (vepřovice, pucáry). Domy, které neměly dobrou omítku se, více či méně zborčily či zhroutily.

Bezprostředně po opadnutí vody začaly práce spojené se zprovozněním železniční trati. Části zborčeného inundačního mostu bylo potřeba odstranit, což bylo velmi obtížné, vzhledem k tomu, že žádná těžká technika se do blízkosti mostu nemohla dostat. V podmáčeném terénu se okamžitě bořila a zapadala. Nejbližší okolí mostu se muselo vyšetřovat hrubým kamenem. Díly mostní konstrukce se musely doslova rozřezávat na menší části. Po odstranění části mostu byla pak jedna kolej podepřena ocelovou konstrukcí a provoz na trati byl obnoven asi po osmi dnech práce. Firma Vyšá z Mohelnice, začala rozvážet velkoobjemové kontejnery, do kterých obyvatelé ze

zaplavených částí házeli věci a materiály zničené při povodni. V Mitrovicích se předtím muselo z komunikace odstranit zřícené zdívo, tento materiál se navážel na hráz vedle Havránku až do podzimu do dokončení demolice. V Moravičanech v sídlišti u nádraží začali hasiči čerpat vodu ze sklápů motorovou stříkačkou a vypouštěli ji do Třebůvky. Při povodni byly zatopeny vrty u Bagru, takže nefungovala úpravná vody a Mohelnice musela být zásobována pitnou vodou pomocí cisteren. V pátek odjelo družstvo hasičů na pomoc do Olomouce do Černovíra a na Lazce. Zvedla se obrovská vlna solidarity, zejména v souvislosti s Mitrovicemi a tam také začala tzv. povodňová turistika. Po úzké silnici k Mitrovicím se nedalo dostat kolikrát ani s traktorem bez nebezpečí, že se utrhne krajnice. Na OÚ telefonovali a přicházeli lidé, nabízející pomoc, hlavně finanční. Nejraději jsme je posílali přímo za jednotlivými poškozenými, takže není přehled, kdo od koho a co dostal. Asi 4. den po povodni se přihlásil jako pomocník Jaroslav Romášek z Hříbojed u Dvora Králové, který zde strávil celou dovolenou při úklidu v Mitrovicích. Ubytován byl v „pečovateláku“ v Doubravici. Z firmy Siemens Mohelnice byli uvolněni na 2 měsíce bezplatně 2 zedníci Antonín Vařeka a František Vlček, oba z Moravičan. Podle nějakého předpisu se mohla zatopeným poskytnout finanční pomoc 15 000 Kč prostřednictvím obce s rozšířenou působností, tedy Mohelnice. Udělal jsem seznamy postižených z Mitrovic s popisem rozsahu a výše škod a předložil je na Městský úřad. Podle slov paní Fryčerové to starosta Kavřík shodil ze stolu podle hesla „syť hladovému nevěří.“ Od Okresního úřadu v Šumperku jsme dostali finanční částku 280 000 Kč z akce „Velký úklid“. Prostředky byly využity na demoliční práce v Mitrovicích, odvoz stavební sutě ke hrázi bývalého rybníka, navýšení hráze tímto materiálem a urovnání na koruně hráze. Mechanizační prostředky poskytlo Palomo a firma Till Loštice. Zbytek částky byl použit na likvidaci a odvoz černé skládky, převážně stavebního odpadu na místě bývalého náhonu proti továrně v Moravičanech. Materiál jsme převáželi ke komunikaci z Doubravice do Mitrovic a snažili se utvořit hrázku po levé straně spodní cesty od Žabárny k točně. Nakládku v Moravičanech a potom hrubé porovnání hráze prováděl pracovník z Uničova s nakladačem HON po ukončení žní v Lošticích. Tato hráz měla v budoucnu zabránit tomu, aby povodňová vlna z odlehčováku nešla na Mitrovice přes rybníček.

Tečka nakonec: Po nějaké době našel starosta ve farské stodole, kde měla obec jakýsi sklad, byla tehdy uskladněna historická hasičská stříkačka, přikrytá celtou. Celta, původně šedá byla v pásu od země do vrchu černá, jakoby od sazí a kouře. Těsně před stříkačkou byla asi 30 cm vysoká, asi metr široká bílá hromádka vápna. Teprve po chvíli jsem si uvědomil, že tam byla původně paleta s 5-ti pytli páleného vápna, které zbylo od opravy zdi kolem hřbitova. Při úklidu této hromádky vápna se našly z celé dřevěné palety pouze 2 malé zbytky špalíků. K paletě se zřejmě dostala voda při povodni.

## Rok 1998

Počáteční stav na běžném účtu asi 560 000 Kč – stav nouze. Dodavatelé koncem roku souhlasili se zpožděním plateb ve výši asi 1 000 000 korun. Bylo rozhodnuto prodat akcie z privatizace, a to: Plynárny, energetika, Česká spořitelna, ponechat si akcie Vodovodů a kanalizací Šumperk, prodat pozemek u dálnice Ing. Ladislavu Brázdilovi za 450 000 Kč. Proběhl konkurz na ředitelku mateřské školy, po paní Novákové nastoupila Marcela Kratochvílová. Byla podána žádost na Ministerstvo pro místní rozvoj o dotaci ve výši 2 480 000 Kč na uvedení místních komunikací po povodni do původního stavu. Na vyčištění a opravy odlehčovacího toku od myslivecké chaty k ústí do Moravy poskytlo Ministerstvo životního prostředí dotaci 400 000 Kč. Plynofikace obce – byl předán projekt pro stavební řízení s plánovaným nákladem 27 000 000 Kč. Délka potrubí v dimenzi 55 až 110 mm je 11 900 m, celkem 383 přípojek, regulační stanice na farmě v Moravičanech. Následovala změna projektu, vysokotlaké ocelové potrubí k regulační stanici na farmě v Moravičanech bylo nahrazeno 1700 m se 110mm PE potrubím. Bylo to kvůli blízkosti elektrické trati, mohly vznikat bloudivé proudy, které by proděravěly ocelové potrubí. Byla podána žádost na Pozemkový fond ve věci územního plánu v souvislosti se zákonem o prodeji půdy. Obec Moravičany neměla kronikáře, není to věc postižitelná zákonem, vedení obecní kroniky bylo pozastaveno. Okresní úřad nechal zpracovat studii o dopravě autobusy v souběhu s železnicí a podle ní mělo

dojít ke zrušení autobusové linky Mohelnice – Hradečná, byl podán protest. Proběhlo výběrové řízení na plynofikaci dne 27. 3. 1998, následně byla zpracována žádost o dotace na SFŽP a dána na vědomí ČIŽP. Dočasně byl ubytován v DPS Doubravice Jiří Navrátil v souvislosti s demolicí jeho domku č. 138 v Moravičanech, následkem částečného zřícení po povodni. Pro náhradní ubytování po povodni byly vybudovány tři domečky firmou HARD BIO, a to: 1. u sokolovny, 2. u mateřské školy a 3. u základní školy. Proběhlo výběrové řízení na plynofikaci obce, které vyhrála firma RH Plynostav Štěpánov. Na akci je potřeba zajistit úvěr minimálně 8 000 000 Kč. Proběhlo jednání o poskytnutí úvěru s několika bankami. Byla uzavřena smlouva s bankou s nejnižší úvěrovou sazbou 13 % - p. a. Moravia banka Frýdek-Místek. Zástavní právo na úvěr u MB bylo vloženo na č. 67 obchod, mateřská škola v Moravičanech, kulturní dům a „pečovatelák“ Doubravice, celkem 16 000 000 Kč. Byl odsouhlasen prodej 3 bytů za poštou nájemníkům za 50 % odhadní ceny. Protože byly problémy s financováním plynofikace, obrátilo se zastupitelstvo na obyvatele Moravičan se žádostí o příspěvek ve výši 5000 Kč na 1 přípojku plynu. Jakmile získá obec dotace od SFŽP, tak jim peníze budou vráceny. Takto obec získala 1,2 mil. Kč, které byly použity na zaplacení přírodního potrubí a zálohy na tlakovou stanici. Proběhly opravy komunikací po povodni, které prováděla firma Ilbau, a to: Doubravice na Prchlově, parkoviště u fotbalového hřiště, nástupiště u školy, od Hliníku až k Bagru, podél „odlehčováku“ až k mostu přes Moravu a od mostu přes Třebůvku až k „odlehčováku“. Ve dnech 13. a 14. listopadu 1998 proběhly volby do obecního zastupitelstva. Složení zastupitelstva: Starosta Ing. Bohumil Kašpar, místostarosta Ing. Karel Hrubý, Marcela Kratochvílová, Anežka Machálková, Mgr. Naděžda Pytlíčková, Jaroslav Králíček, Václav Adamec, Jan Eicher, Blahomír Stejskal. Dne 3. 12. 1998 došla konečně první zpráva o kladném vyřízení žádosti o dotaci na plynofikaci obce. Smlouva o poskytnutí dotace byla sepsána během ledna 1999. Dne 12. 12. 1998 bylo natlačováno potrubí a akce plynofikace byla uvedena do prozatímního provozu.

## Rok 1999

Dne 22. 1. 1999 bylo provedeno nové výběrové řízení podle podmínek SFŽP. Plynofikace se musí rozdělit na dotovanou a nedotovanou část. Dotovaná část činí maximálně 20 mil. Kč. Nedotovaná část, tj. vysokotlaké potrubí, regulační stanice, přívod nízkého napětí, komunikace a středotlak a přívod činí 2 151 000 Kč. Byl zadán projekt firmě Milan Heidenreich Loštice na úpravy domu č. p. 67 na obecní úřad. Náklady vyčísleny na 992 000 Kč. Byla podána žádost o dotaci z Programu obnovy venkova. Pro územní plán bylo schváleno zastavitelné území v lokalitě Příčky 2,8 ha a Farof 8,8 ha. Dne 25. 3. – stále nebyla podepsána smlouva se SFŽP, 29. 3. osobní návštěva v Praze. Uvolnil se byt nad poštou (po p. Bednářové) – provedla se rekonstrukce včetně elektřiky a plynu a přestěhovala se tam rodina Ondrušíkova z č. 67. Na budově pošty byla provedena fasáda. V 1. patře č. 67 byla provedena úprava dle projektu M. Heidenreicha na obecní úřad a zavedeno plynové topení. Obecní úřad byl přestěhován z č. 182 na č. 67 je v zájmu obce, mít odpovídající zázemí pro provoz a aktivity v budoucnosti. Na č. p. 100 – stará škola se vyměnil dosavadní kotel na tuhá paliva za plynový. V základní škole byl odstaven kotel na tuhá paliva a instalován plynový. V mateřské škole a školní jídelně bylo zrušeno elektrické vytápění akumulacími kamny a bylo zavedeno teplovodní vytápění plynovým kotlem. Byl vyměněn elektrický jistič 310 A za slabší. Byla získána dotace z MMR na rekonstrukci domu č. p. 67 ve výši 400 000 Kč. V dubnu byla konečně schválena smlouva se SFŽP – dotace plynofikace 60 %, tj. 11 800 000 Kč. Od dubna se znovu rozeběhla plynofikace, a to v Doubravici a Mitrovicích. Byl zadán projekt na plynofikaci DPS – výměna akumulacími kamen za plynové přímotopy. Hlavní plynové počítadlo a 8 podružných počítadel pro 8 bytů. Byl zadán projekt na plynofikaci „kulturáku“ Doubravice – výměna elektrického vytápění akumulacími kamny, nahrazeno přímotopy v sále a agregát Robur – teplovzdušné vytápění sálu. Již po povodních se začalo v „kulturáku“ v Doubravici s rekonstrukcí sociálního zařízení a vybavení kuchyně, aby se dal využívat pro nouzové ubytování obyvatel. Protože silniční správa nedala souhlas s průchodem plynového potrubí silničním tělesem od Sieglových k emlínu, muselo se jít před Sieglovým stavením do pole a pak na Prchlou. Etabluje se Mikroregion Mohelnicko – zastupitelstvo souhlasilo se vstupem. Změna rozpočtu obce – schválený rozpočet ve





mapových podkladů v roce 2000 se zjistilo, že hranice parcel digitalizovaných a původních mnohdy nesouhlasila. Podle dohody s Katastrálním úřadem v Šumperku se měl dát tento stav do pořádku pomocí tzv. protokolů, kde na jedné straně je obec a na druhé straně vlastníci. Rozpory se měly srovnat dohodou o finančním vyrovnání. Obec Moravičany nabízela vlastníkům 50 Kč za 1 m<sup>2</sup> v případě, že část jejich pozemku má ve svém držení. Naopak v případě, že občan má ve svém držení část pozemku obecního, zaplatí za 1 m<sup>2</sup> 10 Kč. Tyto oboustranně podepsané protokoly předala obec na Katastrální úřad Šumperk. Do konce roku obec předala Katastrálnímu úřadu 78 protokolů. Pouze v případě Marie a Mgr. Milana Windových obec neuspěla. Oslavy 800 let od 1. písemné zmínky o Moravičanech (podvržená listina) žádné nebyly. Česká spořitelna poskytla obci následný úvěr s úrokem 8,6 % p. a. Občané z Mitrovic podali žádost na úpravu příkopu. Byla požádána meliorační správa o posouzení. Mikroregion Mohelnicko zadal analýzu SWOT na využití farského dvora a okolních pozemků pro chov koní ke sportovním účelům. Pro záporné stanovisko farního úřadu bylo stornováno. Dne 17. 8. naboural řidič nákladního auta, dovážejícího náklad do továrny, do čekárny u zastávky autobusu. Ladislav Crha považuje čekárnu stojící na jeho pozemku za svůj majetek a postaral se o její opravu. Je dokončena rekonstrukce č. 67 na OÚ, více pracemi byla přídlažba po celé délce průčelí. Hasičská zbrojnice v Doubravici byla předána k užívání Sboru dobrovolných hasičů Moravičany. 11. veřejné zasedání zastupitelstva se konalo dne 14. 12. 2000 v zasedací místnosti nového obecního úřadu č. 67. Konečné vyúčtování plynofikace s firmou R/H Plynostav skončilo přebytkem 224 980 Kč – bylo použito na nákup osobního automobilu pro obec. Až do konce roku trvalo přestěhování ze starého OÚ na čísl. 182. Na tomto místě byla zřízena kancelář obce. 1. dubna roku 1921, v přízemí s archivem a byla zde i knihovna. V patře zůstala školní třída. Kancelář sloužila za všech změn a režimů až do konce 20. století.

#### Povodňová kniha k roku 2000:

- 7. 2. – již v noci otevírání stavidel na Třebůvce.
- 10. 2. – kulminace při 262 cm na Moravě.
- 10. 3. – kulminace na Moravě – 367 cm, Třebůvka relativně malá.
- 31. 3. – kulminace na Moravě – 262 cm.

## Rok 2001

Rozpočet obce byl poprvé sestavován podle podílů z určených daní ve výši 5 680 000 Kč. Dne 12. 2. 2001 provedli pracovníci Katastrálního úřadu výklad k digitalizaci katastrálních map. Byla dána výpověď panu Hamříkovi z obchodu a švadlenám v přízemí č. 67 k 30. 6. Proběhl úklid po plynařích v prostoru před továrnou. Zemina ze skládky byla navážena na levý břeh Moravy od železničního mostu po směru toku Moravy. Byla tak dosypávána hráz v nejnižším místě, kde Morava často vybřežuje. Tuto akci provedla obec na svůj náklad proti částce ca 225 tisíc z konečného vyúčtování plynofikace. Pan Stanislav Zhaněl (Solich) se domáhal vrácení pozemku p. č. 749, na kterém stojí základní škola. Jednání v této věci proběhlo přes katastrální úřad, přes pozemkový úřad a přes ombudsmana. Nároky mohl uplatňovat do 10. 4. 1992. Při stěhování úřadu byla na nový úřad převezena kompletní Sběrka zákonů od roku 1867 (dualismus, vzniká Rakousko-Uhersko). 1. řada – Rakousko od roku 1867 do r. 1918. Československá republika 1919 až 1939, pokračuje protektorát 1939 až 1945 a následně 1945 až r. 2000. 2. řada – Markrabství moravské 1867 až 1918, Země moravskoslezská 1919 až 1939. Všechny svazky uloženy ve skříni v malé místnosti v 1. patře. Česká inspekce životního prostředí zjistila závady v hospodaření v obecním lese. Podle lesního hospodářského plánu měl být v úseku desetiletý les a je tam myslivecké políčko, které si tam udržovali myslivci ze státních lesů neoprávněně. V souvislosti s tím podala obec požadavek na úpravu lesních hospodářských osnov na Městský Úřad Uničov. Lesní hospodářské osnovy pro les v katastrálním území Králová – asi 20 ha. Obec se přihlásila do klubu Hánáckého kalendáře – Spolek přátel venkova a malého města. Z diskuse o využití prostor v přízemí č. 67 vyplynulo: z prostoru bývalého křejčovství



vznikne knihovna, z prostoru bývalého obchodu vznikne společenská místnost. Prostor skládky vedle obchodu – z části garáž pro automobil, z části kuchyňka pro výdej dovážených obědů. Prostor bývalé mlékárenské lednice bylo v plánu rozšířit a vybudovat sociální zařízení s možností bezbariérového přístupu do celého přízemí. Při digitalizaci katastrálních map byly stále problémy při vyhledávání původních vlastníků zemřelých lidí, kteří neměli rodná čísla. Vlastnické právo k pozemkům na zemědělské půdě se v kupních smlouvách při pozůstalostním řízení přestalo uvádět v roce 1964. Velký problém byl v přidělovaných pozemcích z pozemkové reformy v bývalém katastrálním území Stavenice, které bylo „překataastrováno“ v roce 1986-7 do Doubravice (Zámoraví, Troubelka). Správa a údržba silnic požadovala převod pozemku pod novým úsekem silnice od mostu po továrnu. Převod měl být bezplatný do vlastnictví SSOK, zastupitelstvo nesouhlasilo. Podle zákona 237/2000 sb. o požární ochraně – preventivní prohlídky nezajišťuje obec, preventista u hasičů je jen pro objekty obce. Bylo provedeno připojení veřejné knihovny Moravičany na internet. Žádost na dotace byla odeslána, později dostala obec 120 000 Kč. Byla provedena oprava hasičské zbrojnice Doubravice, sanační omítky proti vlhkosti a rekonstrukce střechy. Firmě Heidenreich projekce bylo zadáno zpracování stavebních úprav v přízemí OÚ č. 67 a sběrného dvora. Byl zateplen strop sokolovny – cena asi 57 000 Kč – obec zaplatila celou částku a TJ Sokol nedostal příspěvek na činnost v roce 2002. Podle smlouvy na dokončení územního plánu – 3. poslední etapa, byla zpracována Urbanistickým střediskem Ostrava v termínu do 9. 4. 2001. Následně byla tato skutečnost zveřejněna veřejnou vyhláškou na úřední desce obce. Dne 5. 8. 2001 byl územní plán schválen. Geohydrologický průzkum probíhal na hřbitovech v Moravičanech a Doubravici. Na jeho podkladě byla stanovena tlecí doba: Moravičany 15 let a Doubravice 20 let. Byly zpracovány hřbitovní řády. Honební společenství Moravičany a Doubravice bylo zřízeno na obou katastrálních územích a v obecním lese v katastrálním území Králová. Všechno je uvedeno jako jedna honitba. Začaly přípravy na „Komplexní pozemkové úpravy v katastrálním území Moravičany“.

## Rok 2002

Obec řešila povolení k vypouštění odpadních vod – podklady a žádost na Okresní úřad dodala fa Fortex Ing. Kubíček. Adaptace přízemí budovy č. 67 byla uzavřena smlouva o dílo s fa Sedlář za cenu 838 950 Kč. Hasičská zbrojnice Mitrovce po likvidaci hasičské stříkačky začala být využívána jako společenská místnost, byla tam zavedena voda a akumulční kamna. Byla vybavena pouze základní požární výzbrojí pro zásah z hydrantů. Byla uzavřena smlouva s Probační a mediační službou v Šumperku na veřejně prospěšné práce. Byl odkoupen plechový sklad ze Siemensu Mohelnice a byl postaven do ohrady v Hlíníku. Jako podlaha byly využity silniční panely. Proběhl konkurz na ředitele základní školy v Moravičanech, ředitelem byl jmenován Mgr. Jaromír Pytlíček. Pozemkový fond vyhlásil prodej státní půdy – 54 pozemků v katastru Moravičany a 1 pozemek v katastru Doubravice. Začaly přípravné práce na „Komplexních pozemkových úpravách“ v katastru Moravičany. Hlavním důvodem byla roztržitost držby pozemků. Jednalo se o pozůstatek středověkého úhorového způsobu hospodaření, prakticky od tzv. rektifikace v roce 1698. Některé statky měly svoje pole ve více než 30-ti kusech a kouscích, je to pozůstatek úhorové soustavy hospodaření, kdy bylo nutno rozdělit pozemky v katastru obce na 3 díly. Obdělávané pozemky byly střídavě v úhoru, další rok byl zaset ozim a posléze jarní obilí. Každý vlastník by měl po provedené úpravě mít přístup ke svým pozemkům z nově navržené a postupně budované sítě polních cest. Zemědělská doprava by měla v maximální míře probíhat mimo intravilán obce. Bylo provedeno rozdělení podílů pozemků vedených na listě vlastnictví LV 125 - Spolek zahradníků, původně 28 majitelů, LV 119 - Spolek pololáníků, původně 29 majitelů. Podíly z těchto společných pozemků byly přičleněny k pozemkům současných vlastníků. Při komplexních úpravách byly určeny a vytyčeny pozemky pro budoucí zástavbu podle územního plánu. Pro komplexní pozemkovou úpravu bylo nutno získat souhlas vlastníků alespoň 309 ha zemědělské půdy. Byly prodány pozemky Českým drahám – polní cesta kolem trati na Dlouhých dílečcích. Na Okresním soudě v Šumperku se řešil pozemek pod školou – žalobce Stanislav Zhaněl.

Byla uzavřena smlouva s fa EKO-KOM na tříděný odpad. Bylo prodáno rypadlo Bělorus za 160 000 Kč. Zemřel člen zastupitelstva pan Jan Eicher, který byl místostarostou v předešlém zastupitelstvu od 1. 12. 1994 do 14. 11. 1998. Byl vedoucím zahradnictví JZD Loštice v Moravičanech a předsedou mysliveckého spolku Doubrava v Moravičanech. V roce 1997, po povodni velmi iniciativně pomáhal občanům Mitrovic při likvidaci následků povodně. V roce 1995 obec začínala s rozpočtem 3 351 000 Kč, takže některé činnosti byla nucena zajišťovat sama (shrnování sněhu, doprava a dovozy materiálu traktorem apod.). Volby do obecního zastupitelstva proběhly 1. a 2. listopadu 2002. Ustavující schůze byla 12. 12. 2002, byli zvoleni starosta Ing. Bohumil Kašpar, místostarosta Antonín Pospíšil, Mgr. Naděžda Pytlíčková, Marcela Kratochvílová, Ing. Karel Hrubý, Jiří Hroch, Blahomír Stejskal, Bořivoj Crha a Jaroslav Králíček.

#### Povodňová kniha roku 2002:

22. 1. 2002 – na Třebůvce byla ledová bariéra od Rocha k Lošticím. Voda se přelévala do Lánů, na Kluče a Farof, manipulace se stavidly byla neúspěšná, bagr v řečišti rozebral bariéru až na 3. pokus. Dne 28. 1. 2002 – Morava kulminovala na 256 cm, došlo k oteplení, dešti, roztával sníh na Přičkách a na polích Farof a Kluče byla zde zasetá pšenice, půda zmrzlá a voda vnikla do obce přes zahrady a hřiště. Dne 13. 2. 2002 – Morava kulminovala na 270 cm. V tomto roce byly velké záplavy v Čechách. Moravičanští hasiči jeli pomáhat do postižených vesnic. Byli přiděleni do Obříství u Neratovic, kde došlo k havárii v chemické továrně Spolana. Celé okolí bylo zatopeno chlorovou vodou, která unikla ze zásobníků v továrně. Hasiči měli s sebou 2 ponorná kalová čerpadla, zapůjčená ze skládky civilní obrany v Šumperku. Na obou čerpadlech se podepsaly účinky chlóru tak silně, že byla na odpis. K této povodni si dovoluji poznámku: Při povodních na Moravě v roce 1997 byl rozšířen názor, že následky povodně by byly menší, kdyby na Moravě byla nějaká přehrada nebo poldr. V Čechách je na Vltavě přehrad několik a přitom následky této povodně byly mnohem horší. Přestože předpověď z Německa tehdy předpokládala prudké a vytrvalé deště, neučinilo Povodí Vltavy, nic aby povodni zabránilo. Křečkovalo a nechalo přehradu na řece Vltavě naplnit na maximum. Když pak došla povodňová vlna z řeky Berounky k Praze, tak do toho byly nuceny přehradu vltavské kaskády vypouštět povodňovou vodu. Došlo tak k zatopení některých městských částí Prahy. Bylo zatopeno metro, protože nebyly včas spuštěny přehradní přepážky. Nejhuř dopadla vesnice Zálezlice, poblíž Neratovic.

## Rok 2003

Návrh rozpočtu pro rok 2003 byl 6 526 000 Kč. Upravený rozpočet celkem k 31. 12. 2003 byl 10 947 000 Kč. Byla podána žádost obce k Úřadu pro zastupování státu ve věcech majetkových o bezúplatný převod pozemků pod místními komunikacemi. Rybářskému svazu Loštice u rybníka v katastrálním území Doubravice byly prodány pozemky. Proběhla dražba pozemků p. č. 726/1 a p. č. 727/1 v katastrálním území Moravičany v exekuci na Ladislava Válka. Pozemky v dražbě získala obec Moravičany, jedná se o pozemky na Přičkách. Přestupkové řízení bylo přeneseno na Městský úřad Mohelnice, bude vykonáváno za úplatu. Částka vybraných pokut bude obci sdělována. Vybavení kuchyňky v přízemí obecního úřadu, která nebyla schválena jako výdejna obědů, kuchyňka byla vybavena sporákem a nádobím a vším potřebným pro akce konané ve společenské místnosti. Bylo zrušeno členství obce v honebním společenství. Byly provedeny opravy a předláždění chodníků – uzavřena smlouva s Úřadem práce od 19. 5. do 30. 11. Nezaměstnaní Jaroslav Dokoupil, Vlastimil Král, Jiří Sedlák, později Patrik Dvořák prováděli postupně výměnu poškozených dlaždic na návsi a v nové ulici. Začalo se s rekonstrukcí a opravou kapličky na Přičkách u bývalé cesty k Lošticím, provedla se rekonstrukce klenutí, dlažby a celková rekonstrukce fasády. Zednické práce vykonávali Jaroslav Kuntšfeld a Jaroslav Dokoupil, za občany pracující na obnově kapličky: Vratislav Hroch, Jaromír Martinec a chlapi Adamcovi. Vstupní dveře zhotovil Jaroslav Kuntšfeld. Nástěnnou malbu věrozvěstů Cyrila a Metoděje zhotovil Petr Herzig z Dubicka. Kaplička původně zasvěcená 14-ti pomocníkům byla 5. 7. roku 2003 přесvěcena na svaté věrozvěsty Cyrila a Metoděje. Zastupováním obce u Okresního soudu v Šumperku ve věci Zhaněl Stanislav – vrácení pozemku pod školou

byla pověřena Mgr. Jaroslava Horáková. Byla schválena smlouva o smlouvě budoucí ve věci výstavby železničního koridoru v úseku Zábřeh-Červenka. Jednalo se o vytyčení a označení pozemků dráhy. Byla podána žádost k SFŽP o povolení odprodeje díla plynofikace tj. STL, přípojky, RS. Souhlas byl vydán v září. Územní plán obce byl po dokončení definitivně schválen 8. 3. 2003. Obec má povinnost 1 paré doručit na stavební odbor Městského úřadu Mohelnice a 1 paré na odbor strategického rozvoje Olomouckého kraje. Veřejnou vyhlášku se schématem hlavního výkresu u DOSS 10x. Byly vykoupeny pozemky pro budoucí zástavbu na Přičkách. Na Havlíčkově příčce jsou 3 vlastníci, nabízená cena 80 Kč za m<sup>2</sup>. Vlastnictví Válkovy příčky získala obec v dražbě a je již zapsáno na LV obce. Valouchova příčka nebyla k zástavbě potřeba. Obchod v Doubravici – p. Glöcknerová končí, vyvěšen záměr o pronájmu. Následně uzavřena smlouva s manželi Krbcovými z Hrabí. Ve spolupráci se stavební firmou Sedlář byla zlikvidována skládka panelů proti továrně. Vhodné panely si vzal p. Sedlář na stavbu garáží u mlýna v Lošticích. Zbytek se odvezl do Veselí a použily se na terénní úpravy. Komplexní úpravy pozemků zadával Pozemkový úřad Šumperk a projektoval Agroprojekt Brno – Ing. Michal Sadílek.

#### Povodňová kniha roku 2003:

3. 1. 2003 – Morava 310 cm, v noci 380 cm, ráno 340 cm, oteplení, déšť jako v předcházejícím roce; roztál sníh na Přičkách, na Farofě a Klučích, kde byla zaseta řepka a přes zahrady a hřiště vnikla voda do obce.

## Rok 2004

Návrh rozpočtu na rok 2004 ve výši 7 366 000 Kč byl upraven k 31. 12. 2004 na 10 679 000 Kč. Byl zadán znalecký posudek pro prodej budovy bývalého OÚ č. p. 182. Byl zveřejněn záměr prodeje pozemku kynologickému klubu za inundačním mostem k hájovně. Byl zveřejněn záměr prodeje prostoru Přírodní rezervace Kačení louka v CHKO Litovelské Pomoraví u železniční trati. Kdysi to byly zamokřené louky, dnes je to převážně olšovým porostem (bulty) zarostlá, těžko přístupná plocha. Byl schválen prodej plynofikace obce Moravičany, Doubravice a Mitrovice Severomoravským plynárnám. Byl zveřejněn záměr nákupu pozemku p. č. 393/1 – zahrada 398 m<sup>2</sup> od Petra Rozsípala, Masarykova 23, Mohelnice, za 80 Kč za m<sup>2</sup>. Pozemek se nachází pod vedením vysokého napětí, v budoucnu bude využito pro místní komunikaci z Farofa na farské pole. Pod pozemkem bude vybudován svod vody při tání sněhu na farském poli.

V polovině července byla v Lošticích lokální průtrž mračen. Na farmě Loštice, přetekla záchytná vana u nádrže tekutých hnojiv. Jedovatá směs se dostala do kanalizace a vyústí kanalizace před dálničním mostem do Třebůvky. Následkem této havárie došlo v Třebůvce k velkému úhynu ryb. Po 2 dny plavaly mrtvé ryby Třebůvkou do Moravy a při pohledu z mostu přes Třebůvku to vypadalo jako nekonečný tichý pohřební průvod. Určitě se tak otrávil několik tisíc ryb. Byl odkoupen pozemek p. č. 2497/13, plocha 184 m<sup>2</sup> za 80 Kč za m<sup>2</sup> v KÚ Mohelnice. Jedná se o pozemek pod regulační stanicí plynu na farmě Mohelnice. Byla podána žádost o výjimku z počtu žáků pro ZŠ Moravičany, pro trojtřídní školu, byl zákonný normativ 51 žáků, skutečnost byla 41 žáků. Obec se zavázala k uhrazení rozdílu v nákladech na provoz ZŠ. Komplexní pozemkové úpravy – řešila se společná hranice mezi katastry Stavenice a Moravičany, která probíhá středem řečiště řeky Moravy. Vytyčovaly se hranice intravilánu. Byla uzavřena smlouva s úřadem práce pro 3 pracovníky na předláždění chodníků. Byla uzavřena smlouva s farním úřadem na pronájem farské stodoly, za který obec zaplatila na 10 let dopředu, a peníze byly použity na opravu střechy na stodole. Byl zadán projekt na novou zástavbu Přičky pro územní řízení – provedla firma Terra-Ille v Zábřehu. Byl zadán projekt rekonstrukce staré školy č. p. 100. ENVI Agentura byla pověřena zpracováním žádosti o dotace k Ministerstvu pro místní rozvoj. Jednání k manipulačnímu řádu napouštěcího objektu u stavidla na jezu v Lošticích. Požadavek obce je, aby průtok do náhonu byl minimálně 5 litrů za sekundu. Byl schválen prodej bývalého MNV č. 182 paní Marcelle Gallasové.

Odprodej plynofikace za 4 320 000 Kč Severomoravským plynárnám. Malíř Petr Herzig vyzdobil interiér Kaple sv. Floriána malbou domů podle starých fotografií a postavou sv. Floriána, ochránce před ohněm.

## Rok 2005

Návrh rozpočtu pro rok 2005 byl ve výši 12 565 000 Kč, rozpočet upravený k 31. 12. 2005 – 14 336 000 Kč. Byly naplánovány akce pro rok 2005: TVRD – technická vybavenost rodinných domků na Příčkách včetně komunikace, stará škola – plánovaná adaptace na 4 byty, z toho 1 bezbariérový, rekonstrukce sociálního zařízení v Kulturním domě Doubravice – obklady a odpadní jímka na vyvážení, oprava kapličky sv. Josefa v Mitrovicích, vnitřní výzdobu provedl malíř Herzig, vstupní dveře vyrobil Jaroslav Kuntsfeld, byla provedena oprava kaple sv. Trojice v Doubravici, vstupní dubové dveře zhotovil Jaroslav Kuntsfeld. Nástropní obraz zrestauroval Petr Herzig a stěny vyzdobil obrazem hanácké svatby. Žádost o dotaci na opravu kapliček v Doubravici a Mitrovicích byla kladně vyřízena. Obec dostala 400 000 Kč, celkové náklady byly 590 000 Kč. Byl schválen zastavovací plán na Příčkách – 18 stavebních míst, probíhalo uzavírání a schvalování smluv o smlouvách budoucích. Byla schválena smlouva mandátní s ENVI agenturou na provedení oznámení na centrální adrese a provedení výběrového řízení na TVRD Příčky. Byly provedeny odpisy majetku obce – za plynofikaci v hodnotě 20 763 693 Kč dostala obec 3 672 000 Kč od SMP Ostrava. Byl schválen prodej pozemků u Kačení louky, asi 2,8 ha, CHKO Litovelskému Pomoraví. Proběhly oslavy 120 let Hasičského sboru v Moravičanech včetně svěcení praporu u Kapličky sv. Floriána. Nákladem obce vyšla brožura „Moravičanské vzpomínání“ PhDr. Jindry Nekvasila. Byly uzavřeny smlouvy o dílo na TVRD Příčky v hodnotě 574 000 Kč, se SME Ostrava na stavbu přeložky Příčky VN, na stavbu NN a rozvodů na Příčkách, jejich součástí je stavba veřejného osvětlení a místního rozhlasu na Příčkách. Na sídlišti Příčky byla vybudována veškerá infrastruktura a zasílovány stavební pozemky, výstavba rodinných domků probíhala v dokončené infrastruktuře včetně komunikace. Žádost o dotace, na TVRD Příčky byla zamítnuta. Veřejný Internet v knihovně byl nadále připojen přes Český Telekom. Byla podána žádost o dotaci na MMR na Fond rozvoje bydlení. V budově staré školy vzniknou 3 byty pro příjmově slabé rodiny a 1 byt bezbariérový. Rozhodnutím Krajského soudu v Olomouci bylo zamítnuto odvolání Stanislava Zháněla ve věci pozemku pod ZŠ Moravičany. Právním zástupcem Stanislava Zháněla byla JUDr. Hamplová.

### Povodňová kniha roku 2005:

19. 3. 2005 – Na Třebůvce byl 3. Stupeň, asi 8 hodin se přelévala voda přes silnici Moravičany-Doubravice  
20. 3. 2005 – Morava kulminovala na výšce 390 cm.

## Rok 2006

Na rok 2006 byl schválen rozpočet ve výši 10 999 000 Kč. Doubravická Kaple sv. Trojice byla nově vysvěcena po skončení oprav. Probíhal nákup pozemků pro budoucí cyklostezku podél silnice do Mohelnice, byl odkoupen čtyř metrový pás v areálu farmy. Geodetickým oddělovacím plánem přes úpravnu vody byl oddělen čtyř metrový pruh pro cyklostezku a zbytek pozemku pod úpravnu vody byl prodán VHZ Šumperk. Za tento pozemek dostala obec akcie VHZ Šumperk. Na základě mandátní smlouvy s firmou ENVI agentura proběhlo výběrové řízení „Stavební úpravy staré školy č. 100“, vítězem výběrového řízení byla firma MS Olomouc s cenou 4 290 000 Kč. Po odchodu ředitelky MŠ Marcely Kratochvílové do penze proběhlo konkurzní řízení na místo ředitelky MŠ Moravičany, novou ředitelkou byla jmenována dosavadní učitelka MŠ Renata Tilscherová. Proběhla oprava a restaurování sousoší u mostu v Moravičanech. Podle nalezené balustrády byla vyrobena kopie firmou Archkaso. Byla uzavřena smlouva o dílo s fa Hloch z Klopiny na provedení opravy střechy obecního úřadu ve výši 428 000

Kč. V říjnu proběhla schůzka zastupitelstva s ředitelem Povodí Moravy v Olomouci Ing. Kurfirst, který referoval o řešení ochrany před povodněmi na řekách Třebůvce a Moravě. V měsíci září proběhlo jednání na Městském úřadě Loštice ve věci ochrany před povodněmi za účasti zástupců povodí Moravy Olomouc a projektové firmy. Byl představen projekt „Hrázování“ kolem soutoku řek Moravy a Třebůvky. Součástí projektu nebyla protipovodňová ochrana Mitrovic, obec vznesla požadavek na začlenění Mitrovic do projektu, starosta Ing. Kašpar seznámil projektanty firmy se situací při povodni v roce 1997 přímo na inkriminovaných místech. Na projekt „Hrázování“ pak byla vyčleněna částka 94 000 000 Kč na rok 2010. Dne 31. 10. 2006 proběhlo ustavující zasedání nového zastupitelstva ve složení: Antonín Pospíšil – starosta, Mgr. Naděžda Pytlíčková – místostarostka, Mgr. Radka Adamcová, Marie Ferbínková, Ing. Bohumil Kašpar, Jaroslav Králíček, Blahomír Stejskal, Jiří Hroch a Tomáš Horák.

Povodňová kniha roku 2006:

8. 3. 2006 – Třebůvka na 3. stupni přetékala přes silnici Moravičany-Doubravice. 1. 4. 2006 – Morava kulminovala na 410 cm, byl ohrožen vodovod, byly zatopeny 3 vrty. Hasiči z Moravičan postavili ochrannou hrázku kolem 4. vrtu vody u Bagru.

*Zápis do kroniky obce za období 1997 – 2006 napsal Ing. Bohumil Kašpar, tehdejší starosta obce,*

*s pomocí vnuka Antonína Kašpara. Úpravy, formátování a korektury provedli Antonín Pospíšil – starosta obce a Naděžda Pytlíčková – místostarostka obce v lednu 2022.*